

《平“语”近人——习近平喜欢的典故（第二季）》同名视频书出版

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华社主管主办 2021年10月20日 星期三 辛丑年九月十五 新华通讯社出版



10月19日，北京永定河引水渠景观提升工程完工，提升周边公共空间功能，助力北京冬奥会及冬残奥会。新华社记者邢广利摄

今日12版 总第10521期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mr dx.cn

新思想引领新征程 时代答卷

编者按：党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央着眼中华民族伟大复兴，用大战略运筹区域协调发展大棋局，谱写了立足新发展阶段、践行新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展的新篇章，为中国经济巨轮破浪前行定向领航。

围绕京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展、西部大开发、东北全面振兴、中部地区崛起、东部率先发展，即日起，新华社开设“新思想引领新征程·时代答卷”栏目，连续播发9篇重点报道。通过记者深入调研采访，集中反映党的十八大以来，习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动实施区域重大战略和区域协调发展战略落地生根开花结果，引领大国经济高质量发展。

新华社记者
李凤双、张涛、齐雷杰

七年前，以习近平同志为核心的党中央在国家发展全局的高度，作出了实施京津冀协同发展重大战略这一重大决策。习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动实施，在每一个重要阶段和关键环节把脉定向。

“京津冀如同一朵花上的花瓣，瓣瓣不同，却瓣瓣同心。”习近平总书记的话语情真意切、寓意深远。

北京、天津、河北三地承载1亿多人口，面积21万多平方公里。京津冀打破“一亩三分地”思维定式，一张图规划、一盘棋建设、一体化发展。“十四五”开局之年，协同发展新路越走越宽……

重点领域“三大突破”深化“协同效应”

“以前从雄安到北京开车大约需要2个小时。京雄城际铁路开通后，雄安到大兴机场最快只需19分钟，到北京西不到1个小时。”对于经常往返京雄通勤的建设者们来说，城际铁路的开通使得北京和雄安更“近”了。

设立雄安新区，是以习近平总书记为核心的党中央深入推进京津冀协同发展作出的重大战略选择，是一项历史性工程。习近平总书记高瞻远瞩，谋划推动雄安新区规划建设，倾注了大量心血，为雄安新区规划建设指明方向。

2019年1月16日，习近平总书记在雄安新区规划展示中心，通过大屏幕连线京雄城际铁路雄安站建设工地现场。他勉励大家说，城市建设、经济发展，交通要先行，你们正在为雄安新区建设这个“千年大计”做着开路先锋的工作，功不可没。

京津冀协同发展，习近平总书记深谋远虑。2014年2月26日，习近平总书记在北京主持召开座谈会，专题听取京津冀协同发展工作汇报，明确将实现京津冀协同发展作为重大国家战略，强调“要坚持优势互补、互利共赢、扎实推进，加快走出一条科学持续的协同发展路子来”。

2015年4月30日，习近平总书记主持召开中共中央政治局会议，审议通过《京津冀协同发展规划纲要》。会议强调，要在京津冀交通一体化、生态环境保护、产业升级转移等重点领域率先取得突破。

如今，重点领域“三大突破”已结出累累硕果：——一体化交通网络“连起来”，“1小时交通圈”越变越大。

津石高速公路，天津和石家庄之间结束“折线跑”历史；在张家口，京张高铁将冬奥小城崇礼拉入首都1小时通勤圈。

七年来，三地累计打通、拓宽对接路、“瓶颈路”2000多公里。津保城际、京承高铁等建成通车，京唐、京滨、津兴等一批铁路加快建设，“轨道上的京津冀”主骨架基本成型，协同发展有了坚强“骨骼系统”。

——生态环境“美起来”，“心肺之患”得到有效治理。2019年1月，习近平总书记在雄安新区考察调研时登上秀林驿站平台远眺，看青草高低错落，经济林生态林比肩而立。他望着一株株摇曳的小树幼苗，欣喜地说：“绿水青山就是金山银山，雄安新区就是要靠这样的生态环境来体现价值、增加吸引力。”

“抬头可见蓝天白云的日子成为常态。”这是京津冀居民越发明显的普遍感受。

2020年京津冀地区PM2.5平均浓度为44微克/立方米，比2014年下降51%。（下转8版）

「瓣瓣同心」向阳开

习近平总书记谋划推动京津冀协同发展谱写新篇章

习近平在政治局第三十四次集体学习时强调 把握数字经济发展趋势和规律 推动我国数字经济健康发展

- 打好关键核心技术攻坚战，尽快实现高水平自立自强，把发展数字经济自主权牢牢掌握在自己手中
- 利用互联网新技术对传统产业进行全方位、全链条的改造
- 要规范数字经济发展，坚持促进发展和监管规范两手抓、两手都要硬
- 要纠正和规范发展过程中损害群众利益、妨碍公平竞争的行为和做法
- 要保护平台从业人员和消费者合法权益
- 要完善数字经济治理体系，健全法律法规和政策制度
- 要改进提高监管技术和手段，把监管和治理贯穿创新、生产、经营、投资全过程
- 各级领导干部要提高数字经济思维能力和专业素质，增强发展数字经济本领

助市场主体重构组织模式，实现跨界发展，打破时空限制，延伸产业链条，畅通国内外经济循环。二是数字经济健康发展有利于推动建设现代化经济体系，数字经济具有高创新性、强渗透性、广覆盖性，不仅是新的经济增长点，而且是改造提升传统产业的重要引擎。三是数字经济健康发展有利于推动构建国家竞争新优势，当今时代，数字技术、数字经济是世界科技革命和产业变革的先机，是新一轮国际竞争重点领域，我们要抓住先机、抢占未来发展制高点。

习近平指出，要加强关键核心技术攻关，牵住自主创新这个“牛鼻子”，发挥我国社会主义制度优势、新型举国体制优势、超大规模市场优势，提高数字技术基础研发能力，打好关键核心技术攻坚战，尽快实现高水平自立自强，把发展数字经济自主权牢牢掌握在自己手中。

习近平强调，要加快新型基础设施建

设，加强战略布局，加快建设高速泛在、天地一体、云网融合、智能敏捷、绿色低碳、安全可控的智能化综合性数字信息基础设施，打通经济社会发展的信息“大动脉”。要全面推进产业化、规模化应用，重点突破关键软件，推动软件产业做大做强，提升关键软件技术创新和供给能力。

习近平指出，要推动数字经济和实体经济融合发展，把握数字化、网络化、智能化方向，推动制造业、服务业、农业等产业数字化，利用互联网新技术对传统产业进行全方位、全链条的改造，提高全要素生产率，发挥数字技术对经济发展的放大、叠加、倍增作用。要推动互联网、大数据、人工智能同产业深度融合，加快培育一批“专精特新”企业和制造业单项冠军企业。要推进重点领域数字产业发展，聚焦战略前沿和制高点领域，立足重大技术突破和重大发展需求，增强产业链关键环节竞争力，完善重点产业供应链体系，加速产品和服务迭代。

“中国路，不容易。中国梦，请坚持！”

142张明信片里的香港寄语



在「修例风波」中为全国民众所熟悉的「光头警长」刘泽基在观看展览十月十六日摄。新华社记者吴晓初摄

“中国路，真的不容易。中国梦，请继续坚持！”“祖国护我们周全，我们是传承的星光。”“祖国我爱您！”这些炽热的话语，来自日前香港市民参观一场展览后写在明信片上的留言。

由香港特别行政区政府、中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室、新华社通讯社共同主办的“光影记忆 百年风华——《国家相册》大型图片典藏展”于10月8日至17日在香港中央图书馆展出。

开展以来，展厅内人头攒动、气氛热烈。中小學生、教师、企业员工、专业人士、地区社团……香港社会各界走入图片展这条“时空隧道”，惊叹于国家100年来发生的翻天覆地的变化，带着对国家、对中国共产党的尊敬与感恩离开这里。主办方为观众准备了印有参展图片的明信片，不少观众观展后心潮澎湃，在明信片上写下留言。

写下留言的明信片一共有142张。“国家”“祖国”“震撼”是其中的高频词，观众对国家、民族的自豪感跃然纸上。香港华侨华人总商会义工团队副会长张玉梅留言说：“感谢新华社举办展览，参观后很是激动。祖国我爱您！中国万岁！祖国富强、军强、民富！”

“《国家相册》似乎是时光机，带我进入时光隧道，观看了百年变迁，让我对祖国的爱更加深沉，为我们坚强不屈的民族而自豪，对我们的未来更加充满信心。”香港市民龚青红留言写道。

在“修例风波”中为全国民众所熟悉的“光头警长”刘泽基留言：“国家好，香港好。”质朴的话语道出了国家与香港的血肉联系。

一位观众留言：“经历了2019年的‘黑暴’，心里很难过。幸好有国家的支持帮助，香港国安法正式生效后，香港也随之平静。

祝愿祖国强大，人民生活幸福，感恩我是中国人。”

照片无言，历史有声。历史的力量直抵人心，引发香港观众强烈共鸣。

在展览现场，面对九一八事变后投笔从戎的燕京大学学生、悬崖峭壁上开凿川藏公路的解放军战士、广西贫困山区攀爬“天梯”上学的孩子、稻田里的科学家袁隆平，一批批香港观众停下脚步，仔细观看图片，凝神聆听讲解。他们被图片深深吸引，被中华民族的艰难求索和奋斗牺牲震撼心灵。

一位观众留言：“从前的我对国家发展背后所经历的艰辛和付出的牺牲并没有太深厚的认识，这次展览让我感到无比震撼和惊叹，我对自己身为中国人深感荣幸。”

署名“一班爱国爱港的小市民”的留言说：“很感动的展览，把心底那情怀一点点揪出来了。祖国万岁！”（下转2版）

中办国办印发意见

进一步加强生物多样性保护

新华社北京10月19日电近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步加强生物多样性保护的意见》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《关于进一步加强生物多样性保护的意见》全文如下。

生物多样性是人类赖以生存和发展的基础，是地球生命共同体的血脉和根基，为人类提供了丰富多样的生产生活必需品、健康安全的生态环境和独特别致的景观文化。中国是世界上生物多样性最丰富的国家之一，生物多样性保护已取得长足成效，但仍面临诸多挑战。为贯彻落实党中央、国务院有关决策部署，切实推进生物多样性保护工作，现提出如下意见。

一、总体要求

（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入贯彻习近平生态文明思想，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，坚持生态优先、绿色发展，以有效应对生物多样性面临的挑战、全面提升生物多样性保护水平为目标，扎实推进生物多样性保护重大工程，持续加大监督和执法力度，进一步提高保护能力和管理水平，确保重要生态系统、生物物种和生物遗传资源得到全面保护，将生物多样性保护理念融入生态文明建设全过程，积极参与全球生物多样性治理，共建万物和谐的美丽家园。

（下转11版）